

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
En Gerona: 1 mes 6 rs., 5 id. 16.—Fuera de Gerona: 1 mes 8 rs., 5 id. 18 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.
Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 26 DE MAYO DE 1872.

ESCÁNDALO SOBRE ESCÁNDALO.

Hace algun tiempo escribimos un artículo titulado *Guerra á Madrid* el cual fué tal la impresion que causó en la corte y en provincias, que además de ser reproducido en muchos colegas de distintos colores políticos, mereció los honores de la adhesion de todos los verdaderos liberales que, en vez de hacer política rastrera y personal, se agitan en el círculo de las ideas ávidos de alcanzar la gloria anhelada para la patria y la verdadera libertad para el pueblo.

Apesar de lo que entonces como posteriormente hemos dicho; apesar de aquel artículo como otros que en el mismo sentido hemos escrito y que han merecido tambien buena acogida en todas partes; apesar de nuestras frases duras si se quiera, pero hijas de nuestras convicciones y sentimientos; apesar de haberse nos dado la razon de nuestras quejas y haberse nos concedido la justicia de nuestras peticiones; es lo cierto que tanto nosotros como todos los muchos colegas que siguen nuestra conducta, nada hemos adelantado, nada hemos conseguido ni tenemos esperanza de conseguir, si Dios no inspira á los políticos de Madrid hoy convertidos casi todos ellos, y dispénsenos la espresion, en verdaderos gallos ingleses, siendo el principal circo gallístico de la corte de España el Congreso de los diputados, un dia centro de los legisladores graves, serenos y patriotas de esta invicta nacion, en la actualidad gallinero en donde paulatinamente se vá desacreditando al sistema representativo por medio de escándalos bochornosos indignos de hombres serios.

Nosotros que repetidas veces hemos dicho, y con las pruebas hemos justificado nuestras palabras, de que ante la division y subdivision de nuestro partido; de que ante el desconcierto de nuestros hombres, y enemistades y atentados de nuestros comunes enemigos, no podíamos aceptar una marcha desatentada por lo personal y lamentable y antipatriótica, no podíamos afiliarnos á ninguno de los grupos en que se ha fraccionado el partido progresista á que hemos pertenecido y pertenecemos, si es que partido progresista queda despues de tantas divisiones, y nos colocábamos al lado de la libertad como en todas ocasiones hemos estado, al lado de la Constitución que es la garantía de esa libertad tan apreciable, y al lado de la Dinastía de Amadeo I de Saboya glorioso capitel del edificio construido por el mártir de la calle del Turco y cuyo recuerdo, cuya sangre y cuya muerte nos impone siempre el deber de defender aquello por lo que él mu-

rió; de defender la libertad, es decir, la idea, alejándonos de las personalidades cuando las personas se apartan de las sendas que el deber les indica para entregarse insensatamente en brazos del demonio de las mas enconadas pasiones y terribles odios y ambiciones; de colocarnos al lado de lo existente apoyando á todo gobierno que sin ambages defienda lo que defendemos y combatiendo al que esto no haga, llámese como se llame, invoque lo que invoque y diga lo que diga, porque en medio del torbellino en que hoy está envuelta la política, lo que importa á los buenos es olvidar las procedencias y agruparse en rededor de la existente para salvarlo todo ó con ello perecer, sin perjuicio de que el dia que nuestros hombres políticos recobren el juicio que han perdido, nos afiliemos en el campo liberal junto á los que sostengan la inmaculada bandera constitucional enarbolada por el pueblo español en 1869.

Esto que dijimos y ofrecimos al iniciarse en nuestro campo la division que hemos combatido, combatimos y combatiremos mientras vivamos, es lo que hemos cumplido y seguiremos cumpliendo sin arrepentirnos, porque asi como nuestros amigos no escarmientan apesar de las lecciones recibidas, ni atienden el clamor del pueblo que es la voz de la patria, asi tambien seguimos apartados de todos y con todos estamos los que con nosotros estan, lejos de las cuestiones personales pero cerca de las ideas, region sublime de la que nunca debieran haber descendido los que hoy al mundo escandalizan con sus pujilatos; region de la que no hemos bajado los que para la patria trabajamos, á la patria dedicamos nuestros pobres servicios y con la patria estaremos, no para ser los sayones que la precipiten ni los Cirneos que la ayuden á morir en la via de la amargura porque hoy camina gracias á la ceguedad de sus mas queridos hijos, sino para salvarla de los peligros que le amagan.

¿Es á esto lo que tienden los hombres que en Madrid llevan quieren la direccion de la política? ¿Encaminan á esto sus trabajos? No; encenagados en el lodazal de las pasiones; ébrios de coraje y agitados por el innoble afan de las venganzas, nuestros hombres están convertidos en verdaderas mugerzuelas; de sus lábios no salen mas que palabras injuriosas y provocativas unas veces; frases insultantes otras, y acusaciones indignas y calumnias groseras y todo cuanto inspirar puede un resentimiento injustificado, una locura lamentable y una escitacion nerviosa tan fatalmente desarrollada, que, ó mucho nos engañamos, ó ha de acabar con la existencia política de los que son victimas de tal desgracia.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquierda.
ADMINISTRACION.

Calle de la Zapateria vieja núm. 4, Bajo.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion y administracion de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Número suelto, 4 cuartos.

En el Congreso, en la prensa, en la calle, en el café, en todos los ámbitos y por todos los rincones de Madrid, solo se oye la algarabía de los enemistados; desde la suposicion mas gratuita hasta la acusacion mas terrible y los ultrajes mas inconsiderados, todo, todo lo recorren aquellos políticos hoy *sui generis*, la mayoría de los cuales no tienen ni mas Dios ni mas patria que el medro personal, la ambicion, el egoismo mas refinado y el deseo constante de figurar sea como sea, sinó por medio del talento, por el del escándalo, por el del dicitario, por el del cinismo, por cualquiera, porque cuando á este estado se llega de enagenacion política, no hay vallas que no se asalten, ni vidas que se respeten, ni honras que no se mancillen, ni objeto que no se denigre, ni nada de cuanto respeto merece que no sea pisoteado, arrastrado y hecho trizas, tal es el desbordamiento de las pasiones que hoy impera en la corte de España convertida en centro de escándalos, en verdadero gallinero.

Vergüenza nos causa el leer la prensa madrileña: en ella no vemos mas que ultrajes á Ruiz Zorrilla y á sus amigos; en ella no vemos mas que graves acusaciones contra Sagasta y los suyos; todos se mancillan, todos se calumnian y todos se vituperan sin acordarse de las ideas, sin acordarse de las instituciones, sin acordarse de la libertad, sin acordarse de la pobre patria amenazada de muerte por los que se dicen sus mejores hijos cuando son verdaderos fratricidas, por los espúreos del carlismo, por los infames filibusteros de Cuba, por todos en fin, porque todos parece que tienen singular empeño en causarle profundas y mortales heridas.

Escándalo sobre escándalo es lo que presenciarnos, lo que oimos y lo que se nos cuenta y francamente, los escandalizados no podemos estar con los escandalizadores; los que conservamos el juicio no podemos hacernos cómplices de los que lo han perdido, y pocos ó muchos, solos ó acompañados seguiremos en nuestros puestos de liberales, arma al brazo para defender lo existente y atacar á los que combatirlo quieren; apoyando con todas nuestras fuerzas á los gobiernos que á las instituciones defiendan, pero lejos, lejos de esos escándalos y pujilatos que nos deshonoran, nos desacreditan y consumen nuestra existencia, cuya desaparicion deseamos cordialmente para que, unidos por los lazos del decoro y del comun interés, puesto que todos una misma cosa defendemos, podamos labrar la felicidad de nuestra madre patria tan debilitada y demacrada por culpa de todos.

¿Alcanzaremos esto? Tarde ó temprano sí; pero ¡ay! que si tarda, tal vez esos desaciertos nos cuesten lágrimas de sangre.

Escándalo sobre escándalo es lo que hoy tenemos; ¿se quiere que tomemos parte en esas degradantes escenas?... Jamás.

CRISIS MINISTERIAL.

En los momentos en que escribimos, las tres de la tarde, no hemos recibido ni ha llegado á nuestros oídos ninguna noticia referente á lo que en la actualidad tiene el privilegio de llamar la atención de toda España, á la resolución de la crisis; porque aunque los periódicos que recibimos escriben mucho sobre el particular y calculan á gusto y confeccionan candidaturas según las ganas que cada uno siente de ministros amigos, es lo cierto que eso no pasa de ser deseos expresados con mayor ó menor probabilidad de éxito, pero deseos al fin que nada significan ni valen en el terreno de los hechos.

Mientras esperamos comunicar á nuestros lectores la constitución del nuevo consejo del Rey, digamos algo referente á la causa de la crisis, causa inesperada y efecto sorprendente que ha venido á matar el interés que el público aplicaba á los diversos acontecimientos que se venían operando de algunos días á la fecha para llamarlo todo sobre sí mismo, con gran asombro y pesadumbre de los que deseamos el afianzamiento del orden, la calma y serenidad en todos los asuntos políticos; el respeto mutuo de los partidos, la consideración y acatamiento á los poderes y sobre todo, ver como todos los que pertenecemos á las colectividades revolucionarias, llámense estas conservadora, radical, ó progresista, nos vemos impulsados pura y simplemente por el patriotismo, que es la fuerza motriz más potente y beneficiosa á la salud nacional que se conoce.

Como nuestra España está condenada hace tiempo á ser el país de las anomalías, gracias antes á las imprudencias ó impudencias de una dinastía desprestigiada y ahora á la poca previsión de nuestros políticos altos, bajos y medianos, de aquí que cuando menos lo esperamos venga á sorprendernos algún suceso de esos que en otras naciones no se verifican nunca, pero que entre nosotros tan meridionales y amantes de producir y recibir impresiones, no tienen nada de particular por más que respondan á acontecimientos sin importancia alguna comparados con los trascendentales y anómalos porque está pasando la nuestra.

De aquí el ver como un ministerio como el que últimamente presidía el Sr. Sagasta y tal vez aun lo preside aunque con carácter interino, se haya visto obligado á presentar la dimisión, no por una derrota parlamentaria, ni por falta de confianza en la corona, ni por exigencias de la verdadera opinión pública, sino por una imprudencia de uno ó dos ó tres políticos de pacotilla, que faltando á los deberes de su cargo y á la reserva que la gravedad del asunto exigía y tenía el asunto mismo recomendado, han descubierto la existencia de las partes de que se componía el expediente de los dos millones de reales sacados de las cajas de Ultramar para las de Gobernación, expediente que ha servido y sirve para que los radicales, moderados y republicanos llamen poco menos que ladrones á los ministros, y que

los ministeriales insulten, apostrofen y amenacen á los radicales y demás oposiciones con descubrir ciertos hechos graves y ciertos antecedentes nada conformes con la honradez y buen nombre de los á que aluden.

Dejando aparte el asunto de los dos millones, del cual nos ocuparemos tan pronto conozcamos los detalles de esa piedra de escándalo llamada *expediente*, es lo cierto que el ministerio ha caído apenas constituidas las Cortes; que ha caído teniendo una gran mayoría, contando con la confianza del Rey y en los momentos mismos en que un partido tenaz y obcecado ensangrienta con sus crímenes los campos de Navarra, Vizcaya y Cataluña; cuando apenas se han leído los presupuestos que es la cuestión batallona de las cuestiones, sin discutirlos, sin casi enterarse de ellos con detención siendo la Hacienda como es el punto objetivo de nuestras esperanzas y temores, de nuestros recelos y sinsabores.

¿Es esto patriótico? Diganlo nuestros lectores que saben y conocen la situación porque estamos pasando. Mientras, repetimos lo que siempre; *La Lucha* estará al lado del Gobierno que defiende la Constitución de 1869 y al rey Amadeo I, llámese como se llame, porque lo principal es salvar las instituciones; lo demás todo es secundario.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE *La Lucha*.

Sr. Director de *La Lucha*.

Olot 22 Mayo 1872.

Muy Sr. mío: acaba de llegar la columna de esta villa al mando de D. Ricardo Viera, capitán de la Guardia civil, comandante de ejército, que había salido hácia Besalú á las ocho de la tarde del día de anteayer, efecto de una confidencia que recibiera de que Saballs abrigaba el intento de presentarse en aquella población, y me apresuro á manifestarle el resultado de las brillantes operaciones que ha practicado.

Presentóse en el citado Besalú á la una de la madrugada sin contratiempo alguno ni encontrar á Saballs en dicha villa, y como se le manifestara que en la casa de Noguera de Sagaró y otras contiguas estaba aquel señor al frente de una fuerza carlista fuerte de 350 hombres, dispuso un descanso de un par de horas á sus tropas, después de las cuales y sobre las tres de la mañana, salió con dirección á aquellas casas. Llegar á ellas y dar señales la vanguardia de que efectivamente allí se hallaba la facción, todo fué lo mismo; reunióse pues la columna, y conociendo al jefe de la misma que en la casa de Noguera debía estar el grueso de la facción y que un golpe decisivo y del momento podía ser muy oportuno, ordenó que una guerrilla de Guardia civil y de Bailen al paso de ataque y á la bayoneta la atacara en sus parapetos, lo cual causó tan buen efecto, que viéndose sorprendida, la desalojó dispersándola completamente y persiguiéndola con toda la fuerza de su columna compuesta de dos compañías de Bailen al mando del capitán del mismo, D. Cesáreo Díaz de ochenta carabineros al del capitán comandante de dicho cuerpo D. Manuel de Soto y de 38 Guardias civiles al del capitán D. José Campmany, por espacio de hora y media en dirección de S. Martín Saserra.

El resultado de tanto sacrificio y de tan esforzado arrojó ha sido premiado; pues se ha causado á la facción 7 muertos, más de 20 heridos, y 4 prisioneros de los cuales uno falleció y otro ha quedado á disposición del Alcalde del pueblo de Sagaró por no permitir la gravedad de la herida el traslado. Se ocupó á la misma, 1 caballo con su montura, 3 cananas, 2 carabinas, 6 escopetas, un saco de municiones entre ellas varios paquetes de cartuchos de fusil de aguja, 140 boinas, algunas mantas y tapa-

bocas, como así mismo dos carneros que tenían preparados para su rancho y sirvieron para el desayuno de las fuerzas de la columna el cual tuvo lugar á las tres horas después de haber salido de esta villa.

La facción la mandaba el titulado general Saballs y los cabecillas Costa, Fontova, Sabater, Barrancot, Tremendo y D. Ildefonso Vidiella titulado comandante, recién entrado de Francia con objeto de cooperar á la organización en esta provincia, el cual fué muerto en la refriega.

Por nuestra parte, no hay que contar ni un solo rasguño á ningún individuo de la columna, milagro que Dios ha concedido, para castigo de los *bolistas* de esta villa, que hicieron correr que el jefe de la columna tenía tronchado un brazo, que don Manuel de Soto capitán de carabineros había sido muerto y que había habido un sinnúmero de heridos. Había causado tanto efecto la *bola*, que cuando se supo la llegada de la columna salieron los habitantes de esta villa en muy gran número á esperarla; pero ¡oh desengaño cruel para los *bolistas*! D. Ricardo Viera venía montado frente la columna, D. Manuel de Soto venía salvo y bueno, ningún carro llevaba herido alguno, y la fuerza venía toda tan compacta como cuando salió en la tarde de anteayer, acompañando á los dos prisioneros ilesos, el caballo cogido y los demás pertrechos de que se ha hecho mención.

Podría reseñarle las proezas que han tenido lugar durante la acción, bosquejada, pero no quisiera pecar de difuso, y por consiguiente solamente le la manifestaré, que es opinión unánime de los oficiales y tropa que componen la columna, que don Ricardo Viera jefe de la misma, reúne condiciones de mando poco comunes, y que no saben que admirar más en él, si la serenidad de que está dotado, ó la pericia militar que tanto lo caracteriza, entando todos contestes en que es un gran jefe en toda la extensión de la palabra. Me consta que este señor está altamente satisfecho de lo brillantemente que se encuentra secundado; particularizando á D. Cesáreo Díaz capitán de la fuerza de Bailen, (á quien cupo la suerte días atrás de coger prisioneros á los cinco carlistas de que tiene V. noticia) á D. José Campmany y á D. Antonio Llorens capitán el primero y alférez el segundo de la Guardia civil, pues en la última acción dieron pruebas de su intrepidez y arrojo colocados al frente de las guerrillas que atacaron la casa de Noguera de Sagaró. No particulariza menos á D. Manuel de Soto, capitán de Carabineros y á todos los demás Sres. oficiales de la columna, pues no se que puede desearse más en el cumplimiento de cuantas órdenes tuvo por conveniente dictar. De la tropa está entusiasmada, por el denudado conque se lanza al combate, y por la serenidad con que arrostra las fatigas y los peligros.

De V. affmo. S. S. Q. B. S. M.

El Corresponsal.

NOTICIAS.

Provincias Vascongadas y Navarra.—El gobernador militar de Vizcaya participó anoche que seguían acogiéndose á indulto en Bilbao y pueblos inmediatos muchos facciosos, y que el general en jefe desde Durango le avisaba que eran muchos los que se presentaban con igual objeto.

La primera brigada de la división Acosta iba sobre Marquina persiguiendo unos 1.000 hombres que se habían reunido, y entre ellos 200, restos de las facciones de Guipúzcoa.

En el Valle de Orozco estaban otros 3.000 con la diputación y el resto de la facción Cúevillas. La división Letona estaba en Dima, la brigada de Serrano Acebron en Miravalles, y el capitán general del distrito sobre Murguía.

El gobernador militar de Guipúzcoa dice que en la madrugada de ayer se encontraban sobre la falda del monte Larrainza 150 carlistas colocados en la línea divisoria con Francia, y dispuestos á pasar la frontera. En dicha provincia seguían las presentaciones á indulto; habiéndolo verificado en Oñate,

después de los anteriores partes, 115 facciosos con armas de las que se hizo cargo el general Acosta, y en otros puntos 80, algunos con armas.

En Navarra continúan algunas pequeñas partidas recorriendo los pueblos y huyendo todo encuentro con las tropas, habiendo entrado una de aquellas en Asain y cobrado la contribucion de culto y clero.

Cataluña.—En las inmediaciones de Perafita alcanzó ayer el brigadier Franch á la facción Castells, obligándola á dispersarse y haciéndola varios heridos y prisioneros.

Continuando la persecucion, volvió á ser alcanzada por una compañía de Tarifa junto á Alpués, cogiéndola algunas armas. Tuvo un cazador herido.

El mismo día el coronel Montero alcanzó, batió y dispersó en las casas de Ferrerón una facción que se supone mandada por Pau, cogiéndole armas y dos prisioneros, y resultando contuso un sargento.

En la provincia de Tarragona fué alcanzada la facción Vall por la columna Cappa, que la siguió largo rato bajo sus fuegos haciéndola varios heridos.

Andalucía y Extremadura.—La facción Contreras que, evadiéndose de las columnas que le persiguen, no le es posible entrar en pueblo alguno, no ha sido ya batida en razon á su escaso número; encontrándose ayer en el término de Zalamea. Guardia civil y columna de Asturias están sobre la pista.

En el resto de la Península reina completa tranquilidad.

GACETILLA GENERAL.

—S. M. el Rey D. Amadeo I de Saboya, cumple años el 30 del actual.

Con tal motivo cremos que ese día habrá recepción oficial en nuestra ciudad.

Sabemos que la comision provincial ha acordado oficiar al alcalde de Tarradas manifestándole el agrado con que vé el interes que se toma por todo cuanto al bien de sus administrados se refiere, y por la incansable actividad que demuestra por conseguir el fomento de las obras municipales y demás intereses de la poblacion.

He aquí un alcalde que debiera tener muchísimos imitadores.

—Ha sido aprobado el plano que se levantó para ensanchar el puente de la villa de Ribas; para contribuir á los gastos que ocasionarán las obras, la comision provincial ha acordado conceder 2000 pesetas con tal objeto.

Aplaudimos la conducta de la comision.

—Segun dicen de Madrid, hace tres dias se celebró en aquella corte una reunion de Sacerdotes con objeto de adoptar un distintivo que haga conocer al público que ellos son adictos al actual orden de cosas, y no de los que, olvidando su mision de paz por la política, se lanzan á locas aventuras.

Si con franqueza hemos de hablar, condenamos esa reunion y esa determinacion. Los sacerdotes solo han de llevar como distintivo sus virtudes, el cumplimiento de sus deberes y las prácticas de los preceptos evangélicos.

Los que respetan á las autoridades constituidas, esos cumplen con lo que Jesucristo manda, cumplen con su deber. Ni más ni menos.

—Llamamos la atencion de nuestros abonados sobre el contenido de la carta que desde Olot nos remite nuestro activo corresponsal.

—Los carlistas sublevados parece que se han llamado á engaño, á juzgar por el cambio de conducta que se les observa desde la última paliza que sufrieron hace cinco dias en Sagaró. Segun nos asegura persona que nos merece crédito, todos se dirigen hacia la frontera deseosos de ponerse á salvo y desesperados por haber sido crédulos y como tales miserablemente engañados por los muñidores de esa causa.

No nos estraña esto ni nos sorprende, puesto que nos consta que el mismo Roure de Estañol ha escrito desde Francia diciendo, que en su vida volverá á ser juguete de nadie, puesto que con el desengaño sufrido ahora, tiene ya bastante motivo y po-

deroso para retirarse á su casa y no meterse mas á carlista. Poco á poco se convencerán todos de lo que venimos diciendo de esa gente y de esa causa desacreditada y sostenida por agiotistas políticos verdaderos patrones arañas, y por unos cuantos fanáticos que no comprenden ó no han comprendido hasta ahora el fariseismo de esos predicadores y apóstotas que solo saben comerciar y no exponerse.

Poco á poco se convencerán.

—Nuestro querido amigo D. Federico Huguet, ha sido nombrado secretario de este Gobierno Civil, cuyo nombramiento ha sido recibido con profunda satisfaccion por parte de todos los liberales de esta capital que conocen en dicho señor al leal amigo, al honrado funcionario público y al hombre inteligente y probo.

Felicítamos al Sr. Huguet al propio tiempo que nos damos la enhorabuena por su merecido ascenso.

—En el próximo número publicaremos una correspondencia que hemos recibido de Besalú.

REVISTA DE MODAS.

Empezamos nuestra siempre grata tarea por dar algunos detalles concernientes á la ropa blanca, tan útil y necesaria para las señoras, y después describiremos también algunos lindos trajes que en los salones hemos visto, es decir, en los que aun permanecen fieles; pues la mayoría de nuestras damas se preparan para emprender ya sus viajes al extranjero, ya sus excursiones veraniegas al campo, á pesar de que el horizonte político, no se presente bajo los mejores auspicios.

Precisamente para las mañanas campestres hemos admirado unas batas peinadores de lindísimo efecto, en colores rosa, azul, malva ó blancos, hechas de satin de algodón, ya liso, ya con ramitos de florecillas y adornados sencillamente con tableados, volantitos ó encañonados, de la misma tela y cuyo resultado es encantador.

Para levantarse en esas frescas mañanas de primavera, aconsejaremos los largos peinadores de franela ó de lana dulce grana, blanca, ó azul claro, y con solo el accesorio de un cordón con borlas para anudarlo en la cintura, y de un cuellecito marinero; la manga debe ser muy ancha y forrada de blanco.

Los peinadores para el momento de arreglarse el cabello, son mas cortos, y generalmente se hacen hoy con una pelerina pequeña, haciéndolos de piqué ó percal blanco, adornados con puntillas ó feston, ó también con un volante de nansuk.

De nuestro deber es advertir que las chambras son vulgares y que solamente se usan para debajo de los vestidos de entretiempo, usando para el lecho las indispensables, ó sean largas camisas con cuello y manga larga con puños mas ó menos elegantes, pero sencillos.

Para los corpiños abiertos, sean de escote cuadrado, sean de escote fichú, son necesarias las camisetas ó camisolines de muselina clarín, ó de tul, si es para traje de etiqueta, guarnecidos con encajes y muy variados en la forma, unos redondos, otros cuadrados y algunos ondeados.

Para telas ligeras, tales como organdí, muselina, batista, etc., debe adoptarse el modelo Watteau para las batas, ó sea Luis XV, con gran tabla en la espalda, lazo y tirantes, ya de la misma tela en volante, ya bullonada y pasada una cinta de color; pero si la bata es de tela un poco sostenida, en ese caso nada mas elegante y majestuoso que la bata sotana abotonada y con larga cola, adornando el delantero con bieses, muletillas de seda ó de la misma tela, bordeadas con tafetan, raso ó lanilla, de un color que corte bien con el del traje.

Deliciosos vestidos para reuniones campestres son los de granadina negra, pues con una polonesa y un cinturón azul, malva, rosa ó color de oro, forma un todo de irreprochable elegancia.

La muselina blanca con viso de color, compone el

traje mas ideal y distinguido, adornado con encajes blancos, así como la gasa de Chambéry.

Bellísimos trajes de entretiempo lucían las señoras en los salones de la simpática y bella señora de A..., en la animada reunion de despedida que nos ofreció noches pasadas, por mas que la mayoría de sus amigos se sintieran afectados por la idea de que muy pronto abandonará el suelo español, para buscar en Buenos-Aires, su patria, los goces de la familia.

De faya listada azul Sévres y azul palido, era uno de los trajes que mas nos agradó, siendo la túnica de sultana, azul muy claro, con escote cuadrado y adornado con encaje de Brujas, y armonizando con el terciopelo azul que sostenia el medallón en el cuello, y con los lazos que aparecian entre los tirabuzones de la rubia señorita de M..., que lucía este traje juvenil y elegante.

LA BARONESA DE WILSON.

(De El Ultimo Figurin.)

AVISOS DE CORPORACIONES.

Sindicato del Ilustre colegio de Médicos-Cirujanos de Gerona.

Formado por los peritos clasificadores el reparto de las cuotas, que deben satisfacer en el próximo año económico los 11 médicos comprendidos en el colegio de esta capital, se convoca á los mismos con arreglo al art. 64 del reglamento de la contribucion industrial de 20 de Marzo de 1870 para su reunion, que con el nombre de *juicio de agravios*, tendrá lugar á las 12 del lunes 27 del actual en casa del suscrito calle de la *Sabateria Vella* núm.º 6 p.º 1.º

Lo que se hace público por medio de este periódico para conocimiento de los interesados.

Gerona 25 mayo de 1872.—El Sindico, José Porcalla.

ULTIMA HORA.

Segun telegrama particular que anoche recibí un alto funcionario de esta provincia, la crisis ministerial se ha resuelto en la forma siguiente:

Presidencia y Guerra, general Serrano.—Gobernacion, Candau.—Fomento, Balaguer.—Marina, Topete.—Gracia y Justicia, Groizard.—Hacienda, Elduayen.

No está resuelto quien se encargará de Estado y Ultramar.

El telegrama añade una noticia trascendental y que sin ninguna reserva comunicamos á nuestros lectores tal como la hemos leído.—«Puede darse por terminado lo de provincias. Presentacion Gefes.»

La prensa asociada de Barcelona, publicó anoche los siguientes telegramas:

Madrid 24 de Mayo.

La crisis terminará mañana. El señor Topete desempeñará hasta la venida del duque de la Torre, la presidencia del consejo de ministros.

La mayoría se ha reunido y delibera.

Parece confirmarse la candidatura espedita anteriormente.

La *Gaceta* no publica nada de importante.

Creese resuelta la crisis.

Los carlistas se hallan dispuestos á aceptar las condiciones del general Serrano.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. La Santísima Trinidad.

SANTO DE MAÑANA. El venerable Beda pbro.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de las Bernardas descubriéndose á las 8 de la mañana y á las 6 y media de la tarde, y reservándose á las 11 de la mañana y á las 8 y media de la tarde.

Seccion Mercantil.

Mercado de Gerona del dia 25 de Mayo 1872.

Trigo.	24 pest.	37 cent.
Mezcladizo.	18 »	75 »
Cebada.	42 »	57 »
Maiz.	16 »	87 »
Judias.	33 »	75 »
Habas.	17 »	50 »
Mijo.	16 »	45 »
Fayol.	10 »	62 »
Avena.	10 »	»
Arvejas.	16 »	75 »
Centeno.	»	»
Garbanzos.	»	»
Arroz.	0 »	56 »
Aceite.	0 »	384 »

El hectólitro...
El kilogramo...
El litro.....

BARCELONA.

Cotizacion oficial del dia 24 de Mayo de 1872.

EFFECTOS PÚBLICOS.

Operaciones.	QUEDA.	Observaciones.
Dinero.	Papel.	

Titulos al portador 3 por 100 consolidado interior. 26'60 26'60 P.c.valor.
Id. id. exterior, emision de 1867. 32'45 32'60

BOLSIN.
Consolidado 26'65, 67 1/2, 70 y 72 1/2 quedando á las diez, operaciones á este último cambio.

Director: JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Gran funcion para hoy Domingo 26 Mayo de 1872.
(2.ª DE ABONO.)

Despues de una gran sinfonia se pondrá en escena el drama en tres actos y en verso original de D. Serafi Pitarra que tantos aplausos ha merecido en los principales teatros de Barcelona titulado:
L' RECTOR DE VALLFOGONA.

La duracion del drama impide añadirle el fin de fiesta.
A las 8 y media en punto.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitations, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (conjunction), hesses, gota, & &. Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

NO JUGUEIS Con Vuestra Salud.

Continuamente están apareciendo nuevos remedios para curar las enfermedades; tantos pues, que confunden y embarazan al enfermo en su eleccion. Cada ignorante pretencioso nos quiere hacer creer que él ha hecho los descubrimientos mas sorprendentes en la Ciencia de la Medicina, los cuales según sus avisos inevitablemente deben derrocar y destruir las bases existentes de la practica médica.

Pasa un año, ó dos, y cuando buscamos otra vez á esa brillante estrella, no es posible encontrarla. Su preparacion ha sido sujeta á pruebas actuales, fué hallada inutil y disechada para siempre. Ciertamente es una de las evidencias mas convincentes de la

SOLIDA REPUTACION DE LA Zarzaparrilla de Bristol



que desde que fué descubierta en el año de 1852 y puesta á prueba ante el público, ha tenido una carrera de continuos y no interrumpidos triunfos.

En todos los paises donde ha sido introducida, los resultados siempre han sido los mismos, y en este momento sus alabanzas resuenan en mas de cien idiomas y dialectos desde el robusto Inglés hasta el barbarico Urdee. Este invariable buen éxito no es el resultado de ocultos, ó milagrosos descubrimientos en sus partes componentes, sino el efecto natural de los grandes cuidados y esfuerzos empleados por sus dueños en su preparacion.

Tenemos nuestros Agentes inteligentes y de toda confianza en las diversas partes del mundo que producen las drogas empleadas en su elaboracion, y de esta manera podemos elegir las mejores cualidades de cada artículo.

Las raices, hojas, flores y gomas balsámicas en llegando á Nueva-York son otra vez puestas á prueba en nuestro laboratorio y disechado todo lo que no es admisible en nuestras pruebas mas rigurosas.

Ningunos sino los mejores quimicos y farmacéuticos se emplean en extraer las propiedades medicinales de las diferentes raices, etc., las cuales despues son combinadas bajo nuestra direccion personal.

De esta manera se produce un remedio de las mas uniformes y seguras propiedades medicinales, el cual nunca frustra las esperanzas del enfermo, ni tampoco del médico que lo receta, y como regla, cura todas las enfermedades que tiene su origen en la Sangre corrompida y humores viciados, y que no son fuera del alcance de la ciencia médica.

En consecuencia rogamos á los enfermos, y dolientes que

No Jueguen con su Salud

perdiendo tiempo precioso en probar remedios nuevos, pero acudan inmediatamente á estas antiguas y bien conocidas preparaciones,

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS DE BRISTOL,

que han sido probados en todos los climas, y siempre han resultado dignos de toda confianza; cada uno de sus componentes es indudablemente benefical á la salud.

No contienen minerales, ni drásticos ni drogas peligrosas; nada que pueda causar daño á la criatura mas delicada y tierna.

De venta: en las farmacias de D. Joaquin Ametller, D. Vicente Garriga; y boticas principales.

¡¡¡INTERESANTISIMO Á LA HUMANIDAD!!!

¡¡¡Prodigiosa é inocente pomada de Martin!!!

¡¡¡Nueva, grande y maravillosa invencion!!!

Elasticidad á los tegidos humanos: Por el general satisfactorie resultado obtenido con estas sencillas y exóticas sustancias, se hace innecesario mencionar casos.

No mas dolores ni extraccion de muelas. Mientras se se da la primera untura desaparece el dolor, frotando las encias. ¡No os las arranqueis jamas!

No mas MORENAS. Pocos instantes despues de haber aplicado la pomada, desaparece todo sufrimiento que dando bueno en pocos dias.

No mas dolores reumáticos, calambres ni ataques de nervios. A las dos ó tres unturas desaparecen los primeros y segundos, y con alguna constancia los terceros.

No mas padecer de los pechos: A poco de haberlos untado desaparece el dolor y tirantez de los tegidos y vasos interesantes, ya erie ó no la mujer.

No mas erisipela. Se habren los poros, esterminan los insectos y demas efectos que origina esta enfermedad, quedando en su curso la transpiracion. De aqui la bajada de los hinchazones, granos, erupciones de todas clases y panadizos, que con este uso disminuye el dolor un 95 por 100, sin mal resultado.

No mas humores picaotes ni de sangre viciada. En breve estrae las aguas errantes componiendo los tegidos y poros.

No mas destemplanza de los órganos digestivos. Para conseguir mejoría vastan 3 unturas (vease el prospecto de su diferencia) y para el completo restablecimiento pocas repeticiones. Lo propio sucede con los niños que padecen de indigestiones de resultados de la denticion ó de lombrices etc.

Se dan prospectos y explicaciones gratis, y se despacha desde un real arriba y en potes de varios precios en Barcelona, Espaderia 16, piso 1.º (Sastre). - Gerona calle de Bellmirall 5, bajos, y Ciudadanos núm. 16, (Viuda de Gendret.)

ZAPATERÍA AMBULANTE

Plaza de las Coles número 6.

ÚLTIMO DIA DE VENTA.

El dueño de esta Ambulancia, para realizar la poca existencia que le queda y en agradecimiento á la buena acogida que ha merecido de buena parte de esta poblacion; en su obsequio, rebaja los precios á los ya bajos que regian.

SALVADOR BAXÁS



constructor de paragnas que vivia en la calle de la Galera, participa á sus clientes y á los demás que le honran con su confianza se ha trasladado en la Plaza de S. Agustín núm. 4, al que se promete servir con baratura y prontitud.



PARA LA HABANA

Saldrá del puerto de Barcelona el próximo junio e vapor español

ARGOS

capitan D. Francisco Soquista. Admite carga y pasajeros. Consignatario D. Antonio Guarch, calle del Regomir, núm. 7 y 9, principal. - Barcelona.

Palomos de venta.

Casa Cayetano Carbó, Armero, calle de la Plateria n.º 30, Gerona.

- Boladores de eria, el par. de 12 á 24 reales
- Desaparejados, uno. de 6 á 12 »
- De clase grandes, el par. de 14 á 20 »
- Desaparejados, uno. de 7 á 10 »

PICHONES.

- Boladores, el par. 6 reales;
- Grandes id. 7 »



SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARÍTIMOS POR VAPOR.

COMUNICACION RAPIDA ENTRE EUROPA Y LA AMÉRICA DEL SUR

SE EMPLEAN SOLO 26 DIAS EN EL VIAGE.

Servicio mensual. - Salidas fijas del puerto de Barcelona el 16 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores

BOURGONE, SAVOIE, POITOU, LA FRANCE Y PICARDIE

Para Montevideo y Buenos-Aires.

El dia 16 de Junio saldrá del puerto de Barcelona, el magnífico y colosal Vapor LA FRANCE, el cual reúne todas las comodidades que puedan apetecerse.

Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergon, cacerera y manta, y se les suministrará diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos etc., gratis. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Para mas informes, acúdase á los señores D. Ripol y compañía, plaza de las Ollas, número 1, Corresponsal en Gerona D. Antonio Boxa.